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Karta pracy — lekcja o szamponie

Stosowane symbole

" P Zapisz swoje obserwacje

Wyniki

Cel lekcji: sprawdzenie wtasciwosci szamponu
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Lekcja 1. Test ttustej plamy nr 1
Wy

O O

Olej Woda

1. Narysuj otéwkiem dwa okregi na sgczku laboratoryjnym i jeden
oznacz ,woda” a drugi ,thuszcz”.

2. Nanies krople wody i krople oleju stonecznikowego na odpowiednie
okregi.

3. Wysusz sgczek laboratoryjny za pomocg suszarki do wiosow.

4. Opisz ponizej swoje obserwacje (pomocnicze "'OG‘ o ®
pytania: ktéra substancja pozostawita ttustg plame? Co ol

sie stato po wysuszeniu sgczka suszarkg?) @ @

To doswiadczenie poréwnuje wiasciwosci wody i ttuszczu — czy tluszcz
odparowuje tak tatwo jak woda? Zastanow sie i porownaj swoje
przemys$lenia z innymi uczniami.

Lekcja 2. Test tlustej plamy nr 2

Wykonuj zadania po kolei i odhacz kazde z nich:

@ 1. Przez minute ptucz kosmyk nr 1 pod biezgcg wodg.[ ]
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2. Wysusz kosmyk nr 1 za pomocg suszarki do wtosow i odtéz go na bok.[]

3. Za pomocg pipety jednorazowej natéz 5 ml wody z mydtem na szkietko zegarkowe
i namydlaj kosmyk 2 przez minute. []

4. Przez minute ptucz kosmyk 2 pod biezgcg wodg i wysusz go suszarkg do wiosow.[ ]

5. Nanie$ 5 ml szamponu na szkietko zegarkowe i wykonaj te samg procedure co w
przypadku kosmyka 2.[ ]

6. Kosmyk 4 pozostaw nieumyty.

7. Przeprowadz test ttustej plamy na wszystkich kosmykach wtoséw.
Aby to zrobi¢ potrzyj kosmykami wiosow o sgczek laboratoryjny, a
nastepnie wysusz go za pomocg suszarki do wtosow. Ktéry produkt
najlepiej poradzit sobie z usunieciem ttuszczu?

Skoéra gtowy, jak i inne czesci ciata, powinny by¢ regularnie myte. Tak skéra gtowy
produkuje tluszcz :) potocznie nazywamy je sebum. Czy sama woda wystarczy, by
umy¢ wiosy? To doswiadczenie pokazato Ci najlepszy sposob na oczyszczenie skory
gtowy z nadmiaru tluszczu.

Lekcja 3. Lepkos¢é szamponu i innych ptynéw

Dobierzcie sie w pary. Jedna osoba wrzuca pitke do naczynia, druga
mierzy czas opadania pitki.

Zmierz czas opadania:

1. Umiesccie pitke w pierwszej cieczy i zmierzcie czas jaki zajmuje
pitce opadniecie od startu do mety.

2. Zapiszcie czas opadania (w sekundach!) w tabeli (czas opadania 1).
3. Powtdrzcie pomiary 3 razy i rowniez wpisz wyniki w tabeli (czas
opadania 2-4).

4. Powtdrzcie pomiary dla wszystkich ptynow.

5. Obliczcie srednig z czterech czas6w opadania dla kazdego ptynu.

Uzupetnijcie tabele. Aby obliczy¢ $rednig, dodajcie do siebie cztery czasy opadania,
a sume podzielcie przez 4.
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Woda Miod Syrop Szampon

Czas opadania 1
(w sekundach)

Czas opadania 2
(w sekundach)

Czas opadania 3
(w sekundach)

Czas opadania 4
(w sekundach)

Srednia (w
sekundach)

W ktorej cieczy czas opadania byt najkrotszy, a w ktorej
najdtuzszy?

Ktora ciecz z podanych powyzej jest najbardziej lepka?

Jak myslicie, czy szampon powinien by¢ lepki? Czy wygodnie myfoby
sie witosy bardzo gestym szamponem lub bardzo rzadkim? WezZcie
udziat w dyskusji z innymi uczniami.

Lekcja 4. Test wytrzymatosci wlosa

Stworz narzedzie, ktére pozwoli Ci zbadac jak duze obcigzanie mozesz
zawiesi¢ na wiosie zanim sie urwie. Obcigzenie o jakiej wadze mogtes
zawiesi¢ na pojedynczym witosie? Zapisz swoj wynik tutaj:

g. Poréwnaj swoj wynik z wynikami kolegow.

Jak sadzisz, o czym swiadczy mata wytrzymatos¢ wtosa? Co powoduje,
ze wiosy sg stabe i sie tatwo urywajg? Co mozemy zrobic, by poprawi¢
kondycje wioséw?




